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SIMBOLI IN FORMULE 
 
Simboli in formule: Osnove kemijskega jezika 

Kemija uporablja poseben jezik simbolov in formul za opisovanje elementov, spojin in kemijskih reakcij. Ta 
jezik omogoča znanstvenikom, da jasno in učinkovito komunicirajo o kemijskih snoveh in procesih. V tej 
enoti boste spoznali osnove kemijskega jezika, simbole elementov in uporabo simbolov za pisanje formul 
spojin. 

Simboli elementov 

Vsak kemični element ima svoj simbol, ki je običajno sestavljen iz ene ali dveh črk. Simboli so mednarodno 
dogovorjeni in jih uporabljajo znanstveniki po vsem svetu. Prva črka simbola je vedno velika, druga črka, če 
je prisotna, pa je mala. Simboli elementov izhajajo iz njihovih latinskih ali grških imen. Na primer, simbol za 
vodik je H, za kisik je O, za ogljik je C, za natrij pa Na (iz latinskega imena natrium). 

Simboli elementov so zelo uporabni, saj omogočajo, da na kratek in jasen način zapišemo, kateri elementi 
so prisotni v spojini. Z uporabo simbolov lahko tudi lažje razumemo kemijske enačbe, ki opisujejo kemijske 
reakcije. 

Periodni sistem 

Elementi so razvrščeni v periodni sistem, kjer so razvrščeni glede na njihove kemijske lastnosti in atomsko 
število (število protonov v jedru atoma). Periodni sistem je razdeljen na periode (vrstice) in skupine 
(stolpce). Elementi v isti skupini imajo podobne kemijske lastnosti, ker imajo enako število valenčnih 
elektronov. 

Na primer, elementi v 1. skupini (alkalijske kovine) imajo vsi en valenčni elektron in so zelo reaktivni. 
Elementi v 17. skupini (halogeni) imajo sedem valenčnih elektronov in so prav tako zelo reaktivni, vendar 
na drugačen način kot alkalijske kovine. 

Kemijske formule 

Kemijske formule so zapis, ki prikazuje sestavo spojin. Kemijska formula pove, kateri elementi so prisotni v 
spojini in v kakšnem razmerju so njihovi atomi. Na primer, kemijska formula za vodo je H₂O, kar pomeni, da 
je voda sestavljena iz dveh atomov vodika in enega atoma kisika. 

Molekulske formule 

Molekulska formula prikazuje točno število atomov vsakega elementa v molekuli spojine. Na primer, 
molekulska formula glukoze je C₆H₁₂O₆, kar pomeni, da ena molekula glukoze vsebuje šest atomov ogljika, 
dvanajst atomov vodika in šest atomov kisika. 
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Empirične formule 

Empirična formula prikazuje najpreprostejše celoštevilsko razmerje med atomi v spojini. Na primer, 
empirična formula vodikovega peroksida (H₂O₂) je HO, kar pomeni, da sta vodik in kisik prisotna v razmerju 
1:1. Empirična formula ne prikazuje točnega števila atomov v molekuli, ampak samo njihovo razmerje. 

Strukturne formule 

Strukturna formula prikazuje, kako so atomi v molekuli med seboj povezani. Pokaže, kateri atomi so 
povezani s katerimi in kako so razporejeni v prostoru. Strukturne formule so pomembne za razumevanje 
prostorske zgradbe molekul in kemijskih reakcij. Na primer, strukturna formula za vodo prikazuje, da sta 
dva atoma vodika povezana z enim atomom kisika pod kotom približno 104,5 stopinje. 

Ionske spojine 

Pri ionskih spojinah kemijske formule prikazujejo razmerje med kationi (pozitivno nabitimi ioni) in anioni 
(negativno nabitimi ioni) v spojini. Na primer, kemijska formula natrijevega klorida (kuhinjske soli) je NaCl, 
kar pomeni, da je v kristalu natrijevega klorida eno-eno razmerje med natrijevimi (Na⁺) in kloridnimi ioni 
(Cl⁻). 

Pisanje kemijskih formul 

Pri pisanju kemijskih formul je pomembno upoštevati naslednja pravila: 

1. Zaporedje elementov: V binarnih spojinah (spojine, ki vsebujejo dva elementa) se najprej zapiše 
simbol elementa, ki je manj elektronegativen (torej element, ki lažje odda elektrone), nato pa 
simbol elementa, ki je bolj elektronegativen (torej element, ki lažje sprejme elektrone). Na primer, v 
spojini HCl se vodik (H) zapiše pred klorom (Cl). 

2. Napišite podskript: Število atomov posameznega elementa v spojini se zapiše kot podskript 
(majhna številka) takoj za simbolom elementa. Na primer, v H₂O podskript 2 pomeni, da sta v eni 
molekuli vode dva atoma vodika. 

3. Ne pišite podskripta 1: Če je v molekuli samo en atom določenega elementa, se podskript 1 ne piše. 
Na primer, CO₂ pomeni, da je v eni molekuli ogljikovega dioksida en atom ogljika in dva atoma 
kisika, brez potrebe po pisanju CO₁O₂. 

Kemijske enačbe 

Kemijske enačbe so zapis kemijskih reakcij, ki prikazujejo, kako se reagenti (izhodne snovi) pretvorijo v 
produkte (končne snovi). Kemijska enačba mora biti uravnotežena, kar pomeni, da mora biti število atomov 
vsakega elementa na levi strani enačbe (med reaktanti) enako številu atomov tega elementa na desni 
strani enačbe (med produkti). 
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Na primer, kemijska enačba za zgorevanje metana (CH₄) v kisiku (O₂) je: CH₄ + 2O₂ → CO₂ + 2H₂O 

To pomeni, da ena molekula metana reagira z dvema molekulama kisika, pri čemer nastaneta ena molekula 
ogljikovega dioksida in dve molekuli vode. Enačba je uravnotežena, ker imamo na obeh straneh enačbe 1 
atom ogljika, 4 atome vodika in 4 atome kisika. 

Pomen kemijskega jezika 

Kemijski jezik s simboli in formulami omogoča natančno in učinkovito komunikacijo o kemijskih snoveh in 
procesih. Z uporabo simbolov elementov in kemijskih formul lahko znanstveniki jasno izrazijo sestavo 
spojin, medtem ko kemijske enačbe omogočajo natančno opisovanje kemijskih reakcij. 

Razumevanje kemijskega jezika je ključno za študij kemije in sorodnih znanosti. Kemijski simboli, formule in 
enačbe so orodja, ki jih kemiki uporabljajo za raziskovanje in razumevanje sveta okoli nas. Z njihovo 
pomočjo lahko opisujejo strukturo in lastnosti snovi, napovedujejo izide kemijskih reakcij in razvijajo nove 
materiale in tehnologije. 

Imena in simboli elementov 

Kemija je znanost, ki se ukvarja s preučevanjem snovi in njihovih lastnosti. Da bi znanstveniki lahko 
natančno in učinkovito komunicirali o različnih snoveh, so razvili sistem imen in simbolov za elemente. Vsak 
kemični element ima edinstveno ime in simbol, ki ga predstavlja. Ta sistem je ključnega pomena za 
organizacijo in razumevanje kemije. 

Imena elementov 

Imena elementov imajo različne izvore. Veliko imen izhaja iz latinskih ali grških besed, ki opisujejo lastnosti 
elementa ali snov, iz katere je bil element prvič izoliran. Nekateri elementi so dobili imena po krajih, kjer so 
bili odkriti, ali po znanstvenikih, ki so jih odkrili ali pomembno prispevali k njihovemu razumevanju. 

Simboli elementov 

Simboli elementov so sestavljeni iz ene ali dveh črk. Prva črka simbola je vedno velika, druga črka, če je 
prisotna, pa je mala. Simboli so mednarodno dogovorjeni in jih uporabljajo znanstveniki po vsem svetu. Na 
primer, simbol za ogljik je C, za kisik O, za vodik H in za natrij Na. 
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Primeri imen in simbolov elementov 

Spodaj je nekaj primerov imen in simbolov elementov, skupaj z njihovimi latinskimi imeni in pomenom: 

• Baker (Cu): Latinsko ime za baker je "cuprum", kar pomeni "Ciper". Baker so namreč prvič našli in 
pridobivali na Cipru. 

• Živo srebro (Hg): Latinsko ime za živo srebro je "hydrargyrum", kar pomeni "tekoče srebro". Ta 
element je edina kovina, ki je tekoča pri sobni temperaturi. 

• Helij (He): Ime helija izhaja iz grške besede "helios", kar pomeni "Sonce". Helij so prvič odkrili v 
spektru Sonca. 

• Kisik (O): Latinsko ime za kisik je "oxygenium", kar pomeni "tvoriti kislino". Kisik je ključen element 
pri tvorbi kislin. 

• Ogljik (C): Latinsko ime za ogljik je "carboneum", kar pomeni "oglje". Ogljik je osnovni gradnik 
življenja in je prisoten v vseh organskih spojinah. 

• Vodik (H): Latinsko ime za vodik je "hydrogenium", kar pomeni "tvoriti vodo". Vodik je najlažji in 
najpogostejši element v vesolju. 

• Natrij (Na): Latinsko ime za natrij je "natrium", kar pomeni "soda". Natrij je ključni element v 
mnogih kemičnih procesih v telesu. 

• Polonij (Po): Ime polonija izvira iz imena države Poljske, kjer ga je odkrila znanstvenica Marie Curie. 
• Mendelevij (Md): Ta element je dobil ime po ruskem znanstveniku Dmitriju Mendelejevu, ki je znan 

po razvoju periodnega sistema. 

Periodni sistem 

Elementi so razvrščeni v periodni sistem, kjer so razporejeni glede na njihove atomske številke in kemijske 
lastnosti. Periodni sistem je organiziran v periode (vrstice) in skupine (stolpce). Elementi v isti skupini imajo 
podobne kemijske lastnosti, saj imajo enako število valenčnih elektronov. 

Skupine v periodnem sistemu 

1. Alkalijske kovine (1. skupina): Ti elementi imajo en valenčni elektron in so zelo reaktivni. Primeri 
vključujejo litij (Li), natrij (Na) in kalij (K). 

2. Zemeljskoalkalijske kovine (2. skupina): Ti elementi imajo dva valenčna elektrona in so prav tako 
reaktivni, vendar manj kot alkalijske kovine. Primeri vključujejo magnezij (Mg) in kalcij (Ca). 

3. Prehodne kovine: Te kovine se nahajajo v srednjem delu periodnega sistema in vključujejo 
elemente, kot so železo (Fe), baker (Cu) in zlato (Au). 

4. Halogeni (17. skupina): Ti elementi imajo sedem valenčnih elektronov in so zelo reaktivni, zlasti z 
alkalijskimi kovinami. Primeri vključujejo fluor (F), klor (Cl) in jod (I). 

5. Plemeniti plini (18. skupina): Ti elementi imajo polne valenčne lupine in so zato zelo nereaktivni. 
Primeri vključujejo helij (He), neon (Ne) in argon (Ar). 
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Uporaba simbolov in imen v kemiji 

Simboli in imena elementov so temelj kemijskega jezika. Uporabljajo se za zapisovanje kemijskih formul, 
enačb in pri opisovanju kemijskih reakcij. Kemijske formule prikazujejo, kateri elementi so prisotni v spojini 
in v kakšnem razmerju so njihovi atomi. 

Na primer, kemijska formula vode je H₂O, kar pomeni, da je voda sestavljena iz dveh atomov vodika (H) in 
enega atoma kisika (O). Podobno je kemijska formula ogljikovega dioksida CO₂, kar pomeni, da je sestavljen 
iz enega atoma ogljika (C) in dveh atomov kisika (O). 

Kemijske enačbe 

Kemijske enačbe so zapis kemijskih reakcij. Enačba prikazuje, kako reagenti (izhodne snovi) reagirajo in se 
pretvorijo v produkte (končne snovi). Kemijska enačba mora biti uravnotežena, kar pomeni, da mora biti 
število atomov vsakega elementa na levi strani enačbe enako številu atomov tega elementa na desni strani 
enačbe. 

Na primer, kemijska enačba za zgorevanje metana (CH₄) v kisiku (O₂) je: CH₄ + 2O₂ → CO₂ + 2H₂O 

To pomeni, da ena molekula metana reagira z dvema molekulama kisika, pri čemer nastaneta ena molekula 
ogljikovega dioksida in dve molekuli vode. Enačba je uravnotežena, ker imamo na obeh straneh enačbe en 
atom ogljika, štiri atome vodika in štiri atome kisika. 

Imena elementov pogosto odražajo lastnosti 

Elementi so osnovni gradniki snovi, vsak element pa ima edinstveno ime in simbol, ki ga predstavlja. 
Zanimivo je, da mnoga imena elementov izhajajo iz njihovih značilnih lastnosti ali iz krajev, kjer so bili 
odkriti. To pomaga ne le pri prepoznavanju in učenju o teh elementih, ampak tudi pri razumevanju njihove 
zgodovine in uporabe. Poglejmo nekaj primerov elementov, katerih imena odražajo njihove lastnosti ali 
izvor. 

Klor (Cl) 

Klor je odkril švedski kemik Carl William Scheele leta 1774. Ime klora izhaja iz grške besede "chloros", kar 
pomeni svetlo zelen. To ime odraža lastnost klora, saj je pri sobnih pogojih klor svetlo zelen plin zelo 
ostrega vonja. Klor se uporablja v različnih industrijskih procesih, vključno z dezinfekcijo vode, beljenjem 
papirja in proizvodnjo čistil. 
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Brom (Br) 

Brom je odkril Antoine-J. Balard leta 1826. Ime broma izhaja iz grške besede "bromos", kar pomeni smrad. 
Brom je pri sobnih pogojih hlapna tekočina izredno neprijetnega vonja. Zaradi teh lastnosti je ime zelo 
primerno za ta element. Brom se uporablja v fotografiji, kot zaviralec gorenja in v nekaterih zdravilih. 

Magnezij (Mg) 

Magnezij je odkril znani angleški kemik Sir Humphrey Davy leta 1755. Ime magnezija izhaja iz grške 
pokrajine Magnesia, kjer so prve minerale magnezija odkrili. Magnezij je srebrnkasto bela kovina, ki je 
lahka in zelo reaktivna. Uporablja se v različnih zlitinah, pirotehniki in kot redukcijsko sredstvo v kemijskih 
reakcijah. 

Drugi elementi in njihova imena 

Poleg klora, broma in magnezija je še veliko drugih elementov, katerih imena odražajo njihove lastnosti ali 
izvor. Tukaj je nekaj primerov: 

Žveplo (S) 

Ime žvepla izhaja iz latinske besede "sulphur", kar pomeni goreti. Žveplo je rumena nekovina, ki je pri sobni 
temperaturi trdna. Ima značilen vonj po gnilih jajcih, ki je posledica prisotnosti vodikovega sulfida (H₂S). 
Žveplo se uporablja v proizvodnji gnojil, gumarske industrije in kot fungicid. 

Fosfor (P) 

Fosfor je odkril nemški alkimist Hennig Brand leta 1669. Ime fosfor izhaja iz grške besede "phosphoros", kar 
pomeni svetlobnosilec. Fosfor namreč v temi sveti, kar je Brand opazil med eksperimenti z urinastimi 
ostanki. Fosfor je bistven element za življenje, saj je ključna sestavina DNK, RNK in ATP, glavne energetske 
molekule v celicah. 

Živo srebro (Hg) 

Latinsko ime za živo srebro je "hydrargyrum", kar pomeni tekoče srebro. Živo srebro je edina kovina, ki je 
pri sobni temperaturi tekoča. Ima značilen srebrnkast lesk in je zelo gosta. Živo srebro se uporablja v 
termometrih, barometrih in kot katalizator v nekaterih kemijskih reakcijah. 

Kalij (K) 

Kalij je dobil ime iz arabskega izraza "al-qaly", ki pomeni pepel rastlin. Kalij je bil namreč prvič pridobljen iz 
pepela rastlin. Kalij je zelo reaktivna alkalijska kovina, ki je ključna za delovanje živčnega sistema in mišic. 
Kalij se uporablja v gnojilih, steklenih izdelkih in v pirotehniki. 
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Helij (He) 

Helij je odkril leta 1868 med sončnim mrkom francoski astronom Pierre Janssen in angleški astronom 
Norman Lockyer. Ime helija izhaja iz grške besede "helios", kar pomeni Sonce. Helij je drugi najpogostejši 
element v vesolju in se uporablja v balonih, kot hladilno sredstvo v jedrskih reaktorjih in za dihalne 
mešanice za potapljanje. 

Pomembnost imen elementov 

Poznavanje izvorov imen elementov ni pomembno le za zgodovinsko razumevanje, ampak tudi za lažje 
učenje in pomnjenje njihovih lastnosti. Imena, ki odražajo lastnosti elementov, nam pomagajo, da si lažje 
zapomnimo, kako se ti elementi obnašajo ali kje so bili odkriti. 

Praktična uporaba v kemiji 

Imena in simboli elementov so temelj kemijskega jezika, ki omogoča znanstvenikom, da komunicirajo o 
kemijskih spojinah in reakcijah na jasen in učinkovit način. Na primer, kemijska formula za natrijev klorid 
(NaCl) nam takoj pove, da je ta spojina sestavljena iz natrija (Na) in klora (Cl), kar je pomembno za 
razumevanje njegovih lastnosti in uporabe. 

Simboli elementov 

Simboli elementov so mednarodno dogovorjeni zapisi, sestavljeni iz ene ali dveh črk, ki omogočajo 
natančen in enostaven zapis kemijskih spojin in enačb. Prva črka simbola je vedno velika, druga črka, če je 
prisotna, pa je mala. Simboli izhajajo iz latinskih ali grških imen elementov, kar poenostavi zapisovanje in 
prepoznavanje elementov v različnih jezikih. 

Kemijske formule in enačbe 

Kemijske formule in enačbe uporabljajo simbole elementov za prikaz sestave spojin in poteka kemijskih 
reakcij. Na primer, kemijska formula za vodo je H₂O, kar pomeni, da je voda sestavljena iz dveh atomov 
vodika (H) in enega atoma kisika (O). Podobno je kemijska formula za ogljikov dioksid CO₂, kar pomeni, da 
je sestavljen iz enega atoma ogljika (C) in dveh atomov kisika (O). 

Kemijska enačba za zgorevanje metana: 

CH₄ + 2O₂ → CO₂ + 2H₂O 

Ta enačba prikazuje, kako ena molekula metana (CH₄) reagira z dvema molekulama kisika (O₂), pri čemer 
nastaneta ena molekula ogljikovega dioksida (CO₂) in dve molekuli vode (H₂O). Enačba mora biti 
uravnotežena, kar pomeni, da mora biti število atomov vsakega elementa na levi strani enačbe enako 
številu atomov tega elementa na desni strani enačbe. 
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Formule – zapisi za spojine 

V kemiji uporabljamo različne vrste formul za zapisovanje spojin, ki nam omogočajo, da razumemo njihovo 
sestavo in strukturo. Za zapis spojin uporabljamo empirične, molekulske in strukturne formule. Pri pisanju 
formul uporabljamo simbole elementov, pri čemer se držimo določenih pravil, ki jih določa kemijska 
nomenklatura ali kemijsko imenoslovje. To nomenklaturo stalno dopolnjuje Mednarodna zveza za čisto in 
uporabno kemijo (IUPAC), kar pomeni International Union of Pure and Applied Chemistry. 

Empirične formule 

Empirična formula je najpreprostejša formula, ki podaja sestavo spojine. Pokaže nam najpreprostejše 
celoštevilsko razmerje med atomi v spojini, vendar ne prikazuje točnega števila atomov v molekuli. Na 
primer, empirična formula za vodikov peroksid je HO, kar pomeni, da sta vodik in kisik prisotna v razmerju 
1:1. V resnici pa je molekula vodikovega peroksida H₂O₂. 

Molekulske formule 

Molekulska formula pove, koliko atomov posameznih elementov sestavlja molekulo spojine. Molekulska 
formula za vodo je H₂O, kar pomeni, da je ena molekula vode sestavljena iz dveh atomov vodika in enega 
atoma kisika. Podobno je molekulska formula za glukozo C₆H₁₂O₆, kar pomeni, da je ena molekula glukoze 
sestavljena iz šestih atomov ogljika, dvanajstih atomov vodika in šestih atomov kisika. 

Strukturne formule 

Strukturna formula prikazuje, kako so atomi v molekuli med seboj povezani. Pokaže nam razporeditev 
atomov v prostoru in vrste kemijskih vezi med njimi. Na primer, strukturna formula za etanol (C₂H₅OH) 
prikazuje, da sta dva atoma ogljika povezana z enim atomom kisika in petimi atomi vodika. 

Kemijska nomenklatura 

Kemijska nomenklatura je sistem pravil za poimenovanje kemijskih spojin. Pravilno poimenovanje spojin je 
pomembno za jasno komunikacijo med znanstveniki. Spojine elementov s kisikom se imenujejo oksidi, kar 
izhaja iz latinskega imena za kisik (oxygenium) z dodano končnico -id. Na primer, spojina ogljika in kisika, 
kjer sta dva atoma kisika, se imenuje ogljikov dioksid. 

Ime spojine sestavljamo tako, da najprej zapišemo ime prvega elementa z dodanim pridevniškim obrazilo -
ov ali -ev, odvisno od zadnje črke imena elementa. Nato dodamo ime drugega elementa s končnico -id. Če 
v molekuli nastopa več atomov istega elementa, uporabimo grške vrstne števnike, kot so di-, tri-, tetra-, 
penta-, heksa-, hepta-, okta-, nona- in deka-. 
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Primer: Ogljikov dioksid 

Poglejmo primer spojine z molekulsko formulo CO₂. Ta spojina je sestavljena iz enega atoma ogljika in dveh 
atomov kisika. Oglejmo si, kako izpeljemo ime te spojine: 

• Prvi element v spojini je ogljik, njegov simbol je C. Slovensko ime ogljik dobi pridevniško obrazilo -
ov, kar postane ogljikov. 

• Spojine elementov s kisikom se imenujejo oksidi, torej bo drugi del imena oksid. 
• Število 2 za simbolom kisika (O) pove, da sta v molekuli dva atoma kisika. Zato pred oksid dodamo 

grški vrstni števnik di-, kar postane dioksid. 

Tako je ime spojine CO₂ ogljikov dioksid. Ogljikov dioksid je binarna spojina, kar pomeni, da je sestavljena le 
iz dveh elementov. 

Drugi primeri binarnih spojin 

1. Žveplov dioksid (SO₂): Molekula žveplovega dioksida je sestavljena iz enega atoma žvepla (S) in 
dveh atomov kisika (O). Ime izpeljemo tako, da zapišemo "žveplov" za žveplo in "dioksid" za dva 
atoma kisika. 

2. Dušikov oksid (NO): Molekula dušikovega oksida je sestavljena iz enega atoma dušika (N) in enega 
atoma kisika (O). Ime izpeljemo tako, da zapišemo "dušikov" za dušik in "oksid" za en atom kisika. 

3. Dušikov dioksid (NO₂): Molekula dušikovega dioksida je sestavljena iz enega atoma dušika (N) in 
dveh atomov kisika (O). Ime izpeljemo tako, da zapišemo "dušikov" za dušik in "dioksid" za dva 
atoma kisika. 

4. Ogljikov monoksid (CO): Molekula ogljikovega monoksida je sestavljena iz enega atoma ogljika (C) 
in enega atoma kisika (O). Ime izpeljemo tako, da zapišemo "ogljikov" za ogljik in "monoksid" za en 
atom kisika. 

Uporaba kemijskih formul v praksi 

Kemijske formule in pravilno poimenovanje spojin so ključnega pomena v kemiji, saj omogočajo natančno 
in jasno komunikacijo o kemijskih snoveh in reakcijah. Pri pisanju kemijskih formul uporabljamo simbole 
elementov in upoštevamo pravila kemijske nomenklature. 

Pisanje formul 

Pri pisanju formul se držimo naslednjih pravil: 

1. Zaporedje elementov: Najprej zapišemo simbol elementa, ki je manj elektronegativen, nato pa 
simbol elementa, ki je bolj elektronegativen. 
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2. Uporaba podskrpita: Število atomov posameznega elementa v molekuli zapišemo kot podskript 
(majhna številka) takoj za simbolom elementa. Na primer, H₂O pomeni, da sta v eni molekuli vode 
dva atoma vodika in en atom kisika. 

3. Grški vrstni števniki: Če je v molekuli več atomov istega elementa, pred ime elementa zapišemo 
ustrezen grški vrstni števnik. Na primer, CO₂ pomeni ogljikov dioksid, ker sta dva atoma kisika. 

Pomen kemijskih formul in nomenklature 

Kemijske formule in pravilno poimenovanje spojin so osnova za razumevanje kemije. Omogočajo natančen 
zapis kemijskih reakcij in opis sestave snovi. Z njihovo pomočjo lahko znanstveniki in študenti jasno 
komunicirajo in izmenjujejo informacije o kemijskih procesih. 

Veliko snovi je bele barve in v trdnem agregatnem stanju 

V kemiji pogosto naletimo na snovi, ki so bele barve in v trdnem agregatnem stanju. Ena izmed najbolj 
poznanih takšnih snovi je kuhinjska sol, znana tudi kot natrijev klorid (NaCl). Kuhinjska sol je pogosta snov, 
ki jo vsakodnevno uporabljamo v gospodinjstvu, vendar pa ima tudi zanimive kemijske lastnosti in 
strukturo. 

Kuhinjska sol ali natrijev klorid 

Kuhinjska sol je zgrajena iz ionov. Ion je atom ali molekula, ki je pridobila ali izgubila enega ali več 
elektronov, kar ji daje električni naboj. V primeru natrijevega klorida gre za kombinacijo natrijevih ionov 
(Na⁺) in kloridnih ionov (Cl⁻). Ti ioni se povežejo v kristalno mrežo s pomočjo ionske vezi, ki je močna 
elektrostatična sila, ki drži ione skupaj. 

Kristalna struktura natrijevega klorida 

Kristalna struktura natrijevega klorida je kubična. To pomeni, da so natrijevi in kloridni ioni razporejeni v 
prostoru tako, da tvorijo kockasto mrežo. Vsak natrijev ion je obdan s šestimi kloridnimi ioni, in obratno, 
vsak kloridni ion je obdan s šestimi natrijevimi ioni. Ta ureditev zagotavlja stabilnost in trdnost kristala. 

Empirična formula 

Formulo za spojine, kot je natrijev klorid, zapišemo kot enostavno (empirično) formulo spojine, ki jo 
imenujemo tudi formulska enota. Empirična formula prikazuje najpreprostejše celoštevilsko razmerje med 
ioni v spojini. V primeru natrijevega klorida je empirična formula NaCl, kar pomeni, da sta natrijev in 
kloridni ion v razmerju 1:1. Ta formula nam pove, da je v kristalu natrijevega klorida enako število natrijevih 
in kloridnih ionov, vendar ne določa točnega števila ionov v posameznem kristalu. 
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Ionske spojine 

Ionske spojine so zgrajene iz kationov (pozitivno nabitih ionov) in anionov (negativno nabitih ionov). Te 
spojine imajo značilne lastnosti, kot so visoka tališča, trdnost in krhkost. So tudi dobri prevodniki 
električnega toka, ko so raztopljeni v vodi ali stopljeni, saj se ioni v teh pogojih lahko prosto gibljejo. 

Povezovanje delcev 

Povezovanje delcev v ionskih spojinah poteka preko ionskih vezi. Ionska vez je močna privlačna sila, ki 
nastane med kationom in anionom zaradi nasprotnih električnih nabojev. Na primer, v natrijevem kloridu 
natrijev ion (Na⁺) odda en elektron klorovemu atomu, ki ga sprejme in postane kloridni ion (Cl⁻). Zaradi 
tega prenosa elektrona nastane močna elektrostatična privlačnost med ionoma, ki ju drži skupaj v kristalni 
mreži. 

Druge bele trdne snovi 

Poleg natrijevega klorida obstaja še veliko drugih snovi, ki so bele barve in v trdnem agregatnem stanju. 
Tukaj je nekaj primerov: 

1. Sladkor (saharoza): Sladkor je organska spojina, ki jo pogosto uporabljamo v prehrani. Ima kristalno 
strukturo in je bele barve. Molekulska formula za sladkor je C₁₂H₂₂O₁₁. 

2. Kalcijev karbonat (CaCO₃): Kalcijev karbonat je bel mineral, ki ga najdemo v naravi kot apnenec, 
marmor in kreda. Uporablja se v gradbeništvu, proizvodnji papirja in kot dodatek v prehrani. 

3. Natrijev bikarbonat (NaHCO₃): Natrijev bikarbonat, znan tudi kot soda bikarbona, je bela trdna 
snov, ki se uporablja v pekarstvu, kot čistilno sredstvo in v medicini za nevtralizacijo kisline. 

Lastnosti belih trdnih snovi 

Bele trdne snovi imajo pogosto podobne lastnosti, ki so odvisne od njihove kemijske strukture in vezi med 
delci. Tukaj je nekaj splošnih lastnosti teh snovi: 

• Visoka tališča: Zaradi močnih vezi med delci imajo te snovi pogosto visoka tališča. 
• Trdnost: Te snovi so običajno trdne zaradi močnih privlačnih sil med delci. 
• Topnost v vodi: Veliko belih trdnih snovi, zlasti ionskih spojin, se dobro raztopi v vodi, kar omogoča 

prosto gibanje ionov in prevodnost električnega toka. 
• Električna prevodnost: Ionske spojine prevajajo električni tok, ko so raztopljene v vodi ali stopljene, 

ker se ioni lahko prosto gibljejo. 
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Vloga IUPAC pri kemijski nomenklaturi 

Mednarodna zveza za čisto in uporabno kemijo (IUPAC) ima ključno vlogo pri določanju pravil za 
poimenovanje kemijskih spojin. IUPAC redno posodablja in dopolnjuje kemijsko nomenklaturo, da zagotovi 
enotnost in jasnost v kemijski komunikaciji po vsem svetu. Pravila IUPAC so namenjena temu, da olajšajo 
razumevanje kemijskih formul in imen spojin, ne glede na jezik ali regijo. 

Pomen kemijskih formul 

Kemijske formule so ključnega pomena za razumevanje kemije. Omogočajo natančen zapis sestave spojin, 
kar je bistveno za preučevanje njihovih lastnosti in reakcij. Empirične formule prikazujejo najpreprostejše 
razmerje med atomi v spojini, molekulske formule pa prikazujejo točno število atomov vsakega elementa v 
molekuli. Strukturne formule dodatno prikazujejo, kako so atomi v molekuli med seboj povezani. 

Formule elementov 

V kemiji so molekule elementov sestavljene iz dveh ali več atomov istega elementa. Razumevanje teh 
molekul je ključno za razumevanje lastnosti in obnašanja elementov. V tej enoti bomo podrobneje spoznali 
molekule elementov, ki so sestavljene iz enakih atomov, ter različne oblike, ki jih lahko te molekule 
zavzamejo. 

Dvoatomne molekule 

Nekateri elementi v naravi ne obstajajo kot posamezni atomi, temveč se povezujejo v dvoatomne 
molekule. To pomeni, da molekula teh elementov vsebuje dva atoma istega elementa. Dvoatomne 
molekule so značilne za naslednje elemente: 

• Vodik (H₂): Vodik je najlažji in najpogostejši element v vesolju. V naravi se pojavlja kot dvoatomna 
molekula, H₂, kjer sta dva atoma vodika povezana s kovalentno vezjo. Vodik je brezbarven, brez 
vonja in zelo reaktiven plin. 

• Kisik (O₂): Kisik je ključnega pomena za življenje na Zemlji. Dvoatomna molekula kisika, O₂, je plin, ki 
ga vdihujemo. Kisik je brezbarven, brez vonja in je ključni element pri procesih, kot je dihanje in 
zgorevanje. 

• Dušik (N₂): Dušik je najpogostejši plin v Zemljini atmosferi, saj predstavlja približno 78 % atmosfere. 
Molekula dušika, N₂, je sestavljena iz dveh atomov dušika, ki sta povezana s trojno kovalentno 
vezjo. Dušik je brezbarven, brez vonja in zelo stabilen plin. 

• Klor (Cl₂): Klor je zelenkast rumen plin z zelo ostrim in dražečim vonjem. V naravi se pojavlja kot 
dvoatomna molekula, Cl₂, kjer sta dva atoma klora povezana s kovalentno vezjo. Klor je močan 
oksidant in se uporablja za dezinfekcijo vode. 

• Brom (Br₂): Brom je edini nekovinski element, ki je pri sobni temperaturi tekoč. Molekula broma, 
Br₂, je rdeče-rjava tekočina z zelo neprijetnim vonjem. Brom je zelo reaktiven in se uporablja v 
različnih industrijskih procesih. 
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• Fluor (F₂): Fluor je najbolj reaktiven in elektronegativen element. Molekula fluora, F₂, je bledo 
rumen plin, ki je zelo strupen in koroziven. Fluor se uporablja pri proizvodnji fluoridnih spojin in 
fluoriranih ogljikovodikov. 

Žlahtni plini 

Žlahtni plini (helij, neon, argon, kripton, ksenon in radon) ne tvorijo molekul, saj so njihovi atomi v 
osnovnem stanju popolnoma stabilni. Ti plini imajo polne zunanje elektronske lupine, kar pomeni, da niso 
nagnjeni k tvorbi kemijskih vezi z drugimi atomi. Zaradi tega se žlahtni plini pojavljajo v naravi kot 
posamezni atomi in so zelo nereaktivni. 

• Helij (He): Helij je drugi najpogostejši element v vesolju. Je brezbarven, brez vonja in zelo lahek plin, 
ki se uporablja v balonih in kot hladilno sredstvo v kriogeniki. 

• Neon (Ne): Neon je brezbarven in zelo svetleč plin, ki se uporablja v neonskih lučeh. Je inerten in se 
v naravi pojavlja v zelo majhnih količinah. 

• Argon (Ar): Argon je tretji najpogostejši plin v Zemljini atmosferi. Je brezbarven in se uporablja kot 
zaščitni plin v varilni tehnologiji in žarnicah. 

• Kripton (Kr): Kripton je redki žlahtni plin, ki se uporablja v nekaterih vrstah svetil in kot izolacijski 
plin v dvojnih steklih. 

• Ksenon (Xe): Ksenon se uporablja v ksenonskih žarnicah, ki oddajajo zelo svetlo belo svetlobo, in v 
medicini kot anestetik. 

• Radon (Rn): Radon je radioaktiven plin, ki nastaja pri razpadu urana v zemeljski skorji. Ker je 
nevaren za zdravje, se njegova prisotnost v domovih in drugih stavbah spremlja in nadzira. 

Večatomne molekule 

Poleg dvoatomnih molekul obstajajo tudi elementi, ki tvorijo večatomne molekule. Tak primer je žveplo, ki 
tvori molekule iz osmih atomov žvepla, S₈. Molekule S₈ imajo krožno strukturo, kjer so atomi žvepla 
povezani v obroč. 

• Žveplo (S₈): Žveplo je rumena trdna snov, ki se pojavlja v naravi kot mineral ali v vulkanskih 
območjih. Molekule žvepla, S₈, so sestavljene iz osmih atomov, povezanih v krožno strukturo. 
Žveplo se uporablja v proizvodnji gnojil, gumarske industrije in kot fungicid. 

Pomen molekul elementov 

Razumevanje molekul elementov je ključno za razumevanje kemijskih reakcij in lastnosti elementov. 
Molekule elementov so osnovne gradbene enote, ki določajo, kako se elementi obnašajo in reagirajo z 
drugimi snovmi. Na primer, dvoatomne molekule, kot sta O₂ in N₂, igrajo ključno vlogo v dihanju in 
kroženju dušika v naravi. 
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Formule spojin 

Kemija je znanost, ki preučuje snovi in njihove spremembe. Ena izmed ključnih stvari v kemiji je 
razumevanje, kako so snovi sestavljene iz atomov in molekul. Spojine so snovi, ki so sestavljene iz najmanj 
dveh atomov različnih elementov. Da bi lahko natančno predstavili sestavo spojin, uporabljamo različne 
vrste formul, kot so molekulske formule in formulske enote. 

Molekulske formule 

Molekulska formula spojine nam pove, kateri elementi so prisotni v molekuli spojine in koliko atomov 
posameznega elementa sestavlja molekulo. Na primer, molekulska formula vode je H₂O, kar pomeni, da je 
ena molekula vode sestavljena iz dveh atomov vodika (H) in enega atoma kisika (O). Molekulske formule so 
zelo pomembne, saj nam omogočajo razumevanje osnovne sestave spojin in njihove strukture. 

Poglejmo si nekaj primerov molekulskih formul in njihovih pomenov: 

• Ogljikov dioksid (CO₂): Molekulska formula CO₂ pomeni, da je ena molekula ogljikovega dioksida 
sestavljena iz enega atoma ogljika (C) in dveh atomov kisika (O). To je pomembno za razumevanje 
kemijskih procesov, kot je dihanje in fotosinteza, kjer ogljikov dioksid igra ključno vlogo. 

• Amoniak (NH₃): Molekulska formula NH₃ pomeni, da je ena molekula amoniaka sestavljena iz enega 
atoma dušika (N) in treh atomov vodika (H). Amoniak je pomembna spojina, ki se uporablja v 
gnojilih in čistilih. 

• Glukoza (C₆H₁₂O₆): Molekulska formula C₆H₁₂O₆ pomeni, da je ena molekula glukoze sestavljena iz 
šestih atomov ogljika (C), dvanajstih atomov vodika (H) in šestih atomov kisika (O). Glukoza je 
ključna spojina v biologiji, saj je osnovni vir energije za celice. 

Formulske enote 

Vse spojine niso zgrajene iz nevtralnih molekul. Soli, kot je jedilna sol (natrijev klorid), so zgrajene iz delcev 
z naboji, imenovanih ioni. Ioni so atomi ali molekule, ki so pridobili ali izgubili enega ali več elektronov, 
zaradi česar imajo električni naboj. Formulo takih spojin predstavimo z obliko, imenovano formulska enota. 

Natrijev klorid (NaCl) 

Formulska enota natrijevega klorida je NaCl. To pomeni, da je ta spojina sestavljena iz natrijevih ionov 
(Na⁺) in kloridnih ionov (Cl⁻). V kristalni mreži natrijevega klorida so ti ioni razporejeni tako, da vsak natrijev 
ion obkroža šest kloridnih ionov in vsak kloridni ion obkroža šest natrijevih ionov. Ta ureditev tvori trdno, 
kristalno strukturo. 

Natrijev klorid je pogost primer ionske spojine, kjer se delci z nasprotnimi naboji (kationi in anioni) 
privlačijo in tvorijo stabilno strukturo. 
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Za razliko od molekulskih spojin, kjer molekulska formula natančno določa število in vrsto atomov v 
molekuli, formulska enota za ionske spojine prikazuje najpreprostejše celoštevilsko razmerje ionov v 
spojini. 

Pomen ionskih spojin in njihovih formul 

Ionske spojine imajo različne značilnosti, ki so posledica močnih elektrostatičnih sil med nasprotnimi 
naboji. Te lastnosti vključujejo visoka tališča in vrelišča, trdnost in krhkost ter sposobnost prevajanja 
električnega toka, ko so raztopljene v vodi ali stopljene. Ionske spojine so ključne v mnogih kemijskih in 
industrijskih procesih. 

Primeri drugih ionskih spojin 

• Kalcijev klorid (CaCl₂): Formulska enota CaCl₂ pomeni, da je ta spojina sestavljena iz enega 
kalcijevega iona (Ca²⁺) in dveh kloridnih ionov (Cl⁻). Kalcijev klorid se uporablja za odstranjevanje 
ledu in snega na cestah ter kot sredstvo za sušenje. 

• Kalijev nitrat (KNO₃): Formulska enota KNO₃ pomeni, da je ta spojina sestavljena iz enega kalijevega 
iona (K⁺) in enega nitrata (NO₃⁻). Kalijev nitrat je pomembna sestavina gnojil in pirotehničnih 
sredstev. 

• Magnezijev sulfat (MgSO₄): Formulska enota MgSO₄ pomeni, da je ta spojina sestavljena iz enega 
magnezijevega iona (Mg²⁺) in enega sulfata (SO₄²⁻). Magnezijev sulfat, znan tudi kot Epsom sol, se 
uporablja v medicini in kmetijstvu. 

Strukturne formule 

Strukturne formule so še en način za prikaz sestave spojin. Prikazujejo, kako so atomi v molekuli povezani, 
in dajejo vpogled v prostorsko razporeditev atomov. Na primer, strukturna formula za vodo (H₂O) 
prikazuje, da sta dva atoma vodika povezana z enim atomom kisika pod kotom približno 104,5 stopinj. 
Strukturne formule so še posebej pomembne pri preučevanju organskih spojin in biomolekul. 

Kemijska nomenklatura 

Kemijska nomenklatura je sistem pravil za poimenovanje kemijskih spojin. Mednarodna zveza za čisto in 
uporabno kemijo (IUPAC) določa ta pravila, da zagotovi enotno in jasno poimenovanje spojin po vsem 
svetu. Pri poimenovanju spojin je pomembno, da uporabimo pravilne končnice in predpone, ki označujejo 
število atomov v molekuli ali formulski enoti. 

Na primer, ime ogljikovega dioksida (CO₂) izhaja iz predpone "di-", kar pomeni dva, in besede "oksid", ki 
označuje spojino s kisikom. Podobno ime amonijaka (NH₃) izhaja iz latinskega imena za dušik, "azote", in 
končnice "-ijak", kar označuje spojino z vodikom. 
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Pomen kemijskih formul in nomenklature 

Kemijske formule in pravilno poimenovanje spojin so ključnega pomena za razumevanje kemije. 
Omogočajo natančen zapis sestave spojin, kar je bistveno za preučevanje njihovih lastnosti in reakcij. 
Empirične formule prikazujejo najpreprostejše razmerje med atomi v spojini, molekulske formule pa 
prikazujejo točno število atomov vsakega elementa v molekuli. Strukturne formule dodatno prikazujejo, 
kako so atomi v molekuli med seboj povezani. 


